Chapitre L'alimentation chez
les étres vivants
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Les racines sont des structures permettant la nutrition de certaines plantes. |
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Explorer et s’interroger page 40
Exploiter et expliquer page a2

Elaborer et synthétiser page a8

Evaluer et tester page 50




_Homme se nourrit de viandes, de légumes, de fruits ..etc. 'Homme a donc un régime
zlimentaire omnivore.
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Certains animaux, tels que le lion et le chat, ne se qourrissgnt que
de viandes. Ce sont des animaux a réegime alimentaire carnivores.
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= vache et le lapin, sont des animaux a régime y &
= mentaire herbivore.

Pour assurer leurs Croissances
les plantes doivent prelever du s'ol
certaines Substances grace 3 leurs

racines
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L’alimentation chez
les étres vivants

« Situation de départ »

Chez 'Homme et chez les animauy, différents types de régimes alimentaires laissent
supposer l'intervention de structures anatomiques adaptées a chague regime.

Portrait d'un crane de 'ours noir. Image aux rayons X d'un chat domestique.

Denture de I'Homme. Profil du crane coupé de la vache domestique.




_e développement et la croissance d’'une
plante nécessitent un apport nutritif
adequat et pertinent. Les plantes vertes
peuvent se nourrir et vivre independam-
ment des autres étres vivants. Ce sont des
=tres vivants autotrophes.
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"~ Quels sont les organes et les structures anatomiques adaptés a chaque k
régime alimentaire ? !
~ Comment se nourrissent les plantes vertes ?

© ) Qu'est ce que l'autotrophie ?

Objectifs d’apprentissage

o |dentifier les structures anatomiques adaptées a chaque régime alimentaire.
€3 Déterminer les besoins nutritifs des plantes vertes.

€) Définir I'autotrophie caractérisant les plantes vertes.
Situations ’aissa_g

© Le régime alimentaire omnivore chez 'Homme
€ Le régime alimentaire herbivore et le régime carnivore
€ Lanutrition des plantes vertes




Situation

d’'apprentissage 1

Le régime alimentaire
omnivore chez PHomme

- 3

Au niveau de la cavité buccale, le broyage et I'écrasement des parties vegétales
consommees par I'Homme sont possibles, de méme que le déchirement et la coupure de
morceaux de viandes consommes.

Quelles sont les structures anatomiques intervenant dans le régime alimentaire omnivore ?
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\" La denture est I'ensemble des dents présentes dans la cavité buccale. Chez 'Homme, elle est composée de différents types @
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de dents disposees symétriquement sur le bord des deux méachoires supérieure et inférieure. Certaines dents sont adaptées o
pour brover et écraser des aliments d'origine végétale et d'autres pour déchirer et couper des morceaux de viandes. Ee
E®
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Denture temporaire chez I'enfant " @
E®
Types de dents Apparition Chute : Z
Incisive central 8312 mois 6a7ans :
Incisive latérale 9 313 mois 7a8ans
Canine 16 a 22 mois 10212 ans
Molaire premiére 13319 ans 9aMn
5
Molaire secondaire 25a33ans 10212 ans 4
Dents temporaires chez l'enfant =9
E®

La formule dentaire est le rapport du dénombrement des dents de chaque type de I'hémi-méachoire supérieure et d'une
mandibule (ou hémi-méachoire inférieure).

/ Nombre de canines d’une hémi-machaire supérieure Nombre de prémalaires d'une hémi-machoire supérieure \

Nombre d'incisives d'une hémi-machoirs supérieure k e IR DSl e § )
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Nombre dincisives d'une mandibuie / \Ncmbre teTokita d Ul Tandbule | .::I

\ Nombre de canines d'une mandibuie Nombre de prémolaires d'une mandibule _/

Formule dentaire de 'Homme
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i : Pour un régime alimentaire omnivore, une denture complete est obligatoir
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Il existe une articulation entre la base du crane et la machoire inférieure. Elle est essentielle pour la mastication.
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: Les mouvements de la machoire inférieure sont possibles dans toutes les directions

Quel est le probléeme soulevé que I'exploitation des données du Doc 1 et du ‘
Doc 2 permettra de résoudre?

D'apres lintroduction de cette séquence, formulez une hypothése pour répondre
au probléme souleve.

De I'exploitation des données du Doc 1 :

* Précisez les types de dentes assurant le broyage et I'écrasement des aliments
d'origine vegétale ;

* Précisez les types de dentes assurant le déchirement et la coupure des morceaux
de viandes :

» Ecrivez la formulaire dentaire chez I'enfant.

De I'exploitation des données du Doc 2, expliquez l'origine de la possibilité des
mouvements de la machoire inférieure dans différentes directions.

Déterminez, en quelques lignes les structures anatomiques adaptées au régime
alimentaire omnivore.




situation
d’apprentissage 2

Herbivore ou carnivore

Chez un étre vivant a régime alimentaire omnivore, des structures anatomiques sont
adaptées pour se nourrir d'aliments d'origine vegétale et d'autres pour se nourrir

d‘aliments d’origine animale.
Qu’en est-il des structures anatomiques adaptées pour les autres régimes alimentaires ?




=38 Comparer 'appareil digestif d’un herbivore a celle d’un carnivore

: Lestomac d un herbtvore
rummant telle que la vache, est divisg
: ivi
compartiments : Sl
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“~» Aliments machés

= Aliments non machés
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llustration de l'appareil digestif d'un ruminant

Pouman Cceur Rate Intestin

IIIustratlon de Ianatomle d un chat domestique

= 2 : Un tube digestif adapté a chacun des deux régimes alimentaires
(Herbivore et carnivore).

€0 Quel est le probléme soulevé que I'exploitation des données du Doc 1 et du ‘
Doc 2 permettra de résoudre ? =i

9 D'apres I'introduction de cette séquence, formulez une hypothése pour
répondre au probleme souleve.

£) De I'exploitation des données du Doc 1, identifiez quelques caractéristiques
de la denture d'un animal carnivore et d’un animal herbivore ;

) De I'exploitation des données du Doc 2, comparez le tube digestif d'un animal
carnivore a celui d'un animal herbivore

(5 ) Résumez, en quelques lignes, les structures anatomiques adaptées aux régimes
alimentaires herbivore et carnivore.
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Situation

d’apprentissage 3

La nutrition des plantes
vertes

Les plantes vertes, étant autotrophes, sont capables de transformer la matiére
minérale, leur nourriture, en une matiere organigue nécessaire a leur croissance et a

. leur développement.
Comment les plantes autotrophes se nourrissent-elles de la matiére minérale ?
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Les plantes vertes absorbent les élements nutriti

: o e ‘
necessa\resa'.eur : : -
Les sels minéraux sont absorbes depg'.s '.edsodgé -
aux poils absorbants des racines. Lg dmng de et
bone de \'air; nécessaire 3 la fabrication de >
: ' : tes
tiere organique, est absorbe par les stoma
feuilles des plantes vertes.

Les stomates sont des Or
inferieure

sents sur la face in
yertes. Ces memes stomates per‘mette o
plante verte de lipérer du dioxygene dans taf.

ifices de petite taile pré-
des feuilles des plantes
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Poils absorbants
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Feuilles avec des stomates Stomates d'une feuille de plante
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1 : Les structures de la plante verte lui permettant de se nourrir.




=3 Définir photosynthese et autotrophie

Grace a leurs stomates
et en presence de lurmiére,
les feuilles des plantes vertes
absorbent le dioxyde
de carbone de I'air

En présence de la lumiére,

Les stomates rejettent
» ; aussi du dioxvge‘r’ '
des sels minérauyx et de 'eau,
les plantes vertes transforment

ces matieres minerales
et fabriquent de

la matiére organique

v

- U0t 2 ¢ Les plantes vertes transforment la matiére minérale en matiére organique.

£) Formulez une hypothése pour répondre au probléme souleve. k

£) De I'exploitation des données du Doc 1, déterminez les structures de la plante lui
permettant de se nourrir.

£) De I'exploitation des données du Doc 2 :
= Définissez la photosynthése

* Peut-on affirmer que « Grace a la photosynthése, les plantes vertes sont
autotrophes » ?Justifiez-vous.

L) Exposez, en quelques lignes, comment se déroule la nutrition des plantes vertes.
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L’alimentation chez
les étres vivants

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Chaqgue type de régime alimentaire est caractérisé par l'intervention d'organes adaptes.

Chez les omnivores, les structures adaptées a ce régime alimentaire sont : :
Une dentition compléte constituée d'incisives pour découper les aliments, de canines:

pour les déchirer, de prémolaires pour les broyer et de molaires pour les broyer; :
Un condyle d'articulation globulaire permettant a la machoire inférieure d‘assurer

des mouvements dans toutes les directions.

Les organes adaptés au régime alimentaire herbivore sont les suivants :

Une dentition incompléte, (sans incisive ni canine) avec des molaires
permettant aux herbivores le broyage et I'écrasement les herbes,

Une méachoire inférieure réalisant des mouvements horizontaux grace a un condyle
d‘articulation adapte et facilitant ce type de mouvements. :
- Un tube digestif, chez les herbivores ruminants, avec un estomac constitué de quatre:
poches. ‘

Les carnivores sont caracterisés par les organes suivants :
. Une dentition incompléte avec des canines développées et pointues pour déchirer
la viande et des molaires tranchantes la découpant.

Une machoire inférieure réalisant des mouvements verticaux grace a un condyle
d’articulation adapté et facilitant ce type de mouvements.

Un tube digestif, plus court que celui des herbivores, avec un estomac constitué d’ une
seule poche.

Pour se nourrir, les plantes vertes ont besoin de I'eau, de substances minérales, du dioxyde
de carbone et de lumiére. Leau et les sels minéraux sont préleves depuis le sol grace auxi
racines de ces plantes, alors que le dioxyde de carbone est fixe, depuis I'air, grace aux
parties aériennes de ces plantes. :
A partir de ces matiéres nutritives, les plantes vertes produisent de la matiére organique. :
Les plantes vertes consomment leur propre matiere organigue. Ce sont des autotrophes. :
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- Omnivore - carnivore - herbivore
= Dentition

= Condyle d'articulation

= Nutrition des plantes vertes

= Photosynthése et autotrophie
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Pour faciliter la mémorisation de mes acquis

Nutrition de plantes vertes

'd Ny

Structures des plantes vertes Matiéres minérales (CO2, sels minéraux, eau)
permettant la nutrition :
Stomates des feuilles vertes Photosyntheése Autotrophie
&

Poils absorbants des racines

Matiére organique

~
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Herbivores || Incompléte Horizontaux Long avec un
(Pas d’incisive, estomac a 4
ni canine) poches
A . 74 ‘_;. N __,J
Régime ( \( i\ ([ =%
alimentaire Carnivores Incompléte Verticaux Court avec un
des animaux (Incisives, estomac a une
(Héte- canines et poche
rotrophes) molaires
développees) e
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omnivores Compléte Toutes les Estomac a une
L § J ) directions poche |
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